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Λόγω… Κρήτης (Καστέλι) αναπροσαρμόστηκε το
τίμημα του «Ελ. Βενιζέλος»

2018/10/26 09:48 στην κατηγορία ΥΠΟΓΕΙΟΣ

Πολλά έχουν ακουστεί και ίσως θα ακουστούν για τις αιτίες της αναπροσαρμογής
του τιμήματος της 20ετούς παράτασης της σύμβασης παραχώρησης του «Ελ.
Βενιζέλος», το οποίο από τα 600 εκατ. ευρώ αναθεωρήθηκε σχεδόν στα 1,4 δις. ευρώ.

Τη δική του ερμηνεία έδωσε ο υπουργός Μεταφορών Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος –
συχνά πυκνά – καταφέρεται εναντίον του ΤΑΙΠΕΔ και των χειρισμών του.

Ο υπουργός Μεταφορών υποστήριξε ότι βασική αιτία της αναπροσαρμογής του
τιμήματος ήταν οι συγκρίσεις που έκανε η Επιτροπή Ανταγωνισμού της ΕΕ με τον
διαγωνισμό του ελληνικού δημοσίου για την παραχώρηση του νέου αεροδρομίου στο
Καστέλι της Κρήτης.

Παράλληλα, ο υπουργός Μεταφορών εξέφρασε την αντίθεσή του για την ανανέωση
της σύμβασης παραχώρησης, σημειώνοντας ότι οι διαγωνιστικές διαδικασίες θα
μπορούσαν να ήταν διαφορετικές.

Το ακόλουθο απόσπασμα, από ραδιοφωνική συνέντευξη, είναι 
χαρακτηριστικό: 

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ποιό ήταν το στοιχείο που σύγκρινε αν θέλετε για να βγάλει τα
συμπεράσματά της και να κάνει τις παρατηρήσεις της; Ο διαγωνισμός που έκανε η
ελληνική κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ για το αεροδρόμιο στο Καστέλι.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πάντως κύριε Σπίρτζη δε μπορείτε να αποποιείστε την ευθύνη,
ότι οι υπάλληλοι στο ΤΑΙΠΕΔ είναι του Μανιάτη άρα εκείνοι κάνανε αυτή την
απαράδεκτη πρόταση. Για να το ξεκαθαρίσω τα 484 δεν είναι της κυβερνήσεως είναι
του ΤΑΙΠΕΔ;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προφανώς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Για αυτό εσείς δε ξέρατε δηλαδή; Δε ξέρατε; Δε συμφωνούσατε;
Κάποιος πήγε να σας περάσει κάτω από τη μύτη σκάνδαλο και εσείς δεν το
αντιλήφθην;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι όχι, καμία σχέση. Καταρχάς είναι άλλο να ειδοποιείται για το



διαγωνισμό ή την εκτίμηση, ή οτιδήποτε μία δημόσια υπηρεσία, είναι άλλο το ΤΑΙΠΕΔ.
Δεύτερον,  ούτε αρμοδιότητα δική μου ήταν, ούτε όφειλα να το ξέρω.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Μα το ΤΑΙΠΕΔ δεν είναι ανεξάρτητο όργανο. Δεν είναι ένα
όργανο που έχει Ανεξάρτητη Αρχή.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προφανώς δεν είναι ανεξάρτητο. Εξαρτημένο είναι και πολύ εξαρτημένο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Α περίμενε τώρα. Εξαρτημένο από την κυβέρνηση;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δε νομίζω. Όχι όχι.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν εξαρτάται από την κυβέρνηση;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι όχι. Δεν εξαρτάται μόνο από την κυβέρνηση το ΤΑΙΠΕΔ κυρίως από
άλλους εξαρτάται.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιους άλλους εξαρτάται τώρα;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και κυρίως από άλλους εξαρτιόταν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με συγχωρείτε τώρα εγώ εδώ θέλω να επιμείνω.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι κύριε Φελέκη εσείς το κάνετε τώρα…

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Όχι, τα 484 εσείς δεν τα  ξέρετε;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:: Όχι, δεν είχα και την αρμοδιότητα να τα ξέρω. Γιατί να τα ξέρω;

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτοί του ΤΑΙΠΕΔ δηλαδή αποφασίζουν μόνοι τους; Αποφασίζουν
μόνοι τους την επέκταση της σύμβασης για 20 χρόνια;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Το ΤΑΙΠΕΔ, όπως και κάθε οργανισμός που κάνει ένα διαγωνισμό,
ελέγχεται για τις διαδικασίες του. Και υπάρχουν τα απαραίτητα θεσμικά όργανα τα
οποία κρίνουν και τις διαδικασίες, και την εκτίμηση που κάνουν, και όλα τα υπόλοιπα
για να υπάρχουν θεματοφύλακες για όλα αυτά. Σε επίπεδο διαδικασιών
παραδείγματος χάρη, για το Υπουργείο είναι το Ελεγκτικό Συνέδριο και όλα τα
υπόλοιπα όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Στο ΤΑΙΠΕΔ επίσης όταν πήγαν οι
διαγωνισμοί του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, τους το γύρισε πίσω και διορθώθηκαν τα
πάντα.  Αλλά στο ΤΑΙΠΕΔ, -αυτό είναι και το θέμα που πιθανά θέλετε να πείτε- είναι,
ότι δεν είχαμε διαγωνιστική διαδικασία στη συγκεκριμένη σύμβαση. Ήταν μία…

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Γιατί δεν κάνατε διαγωνισμό;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Έτσι μπράβο. Ποιος αποφάσισε να μη γίνει διαγωνισμός;



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Ποιος;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Οι προηγούμενες κυβερνήσεις που είπαν ότι θα γίνει επέκταση κατά 20
χρόνια της παραχώρησης.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Με συγχωρείτε, εσείς τώρα εκλεγμένη κυβέρνηση και δεν
αλλάξατε το νόμο και να πείτε ότι ξέρετε δεν θα γίνει;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κάνετε πλάκα; Με συγχωρείτε. Το ‘15 η χώρα, που βγήκαμε κυβέρνηση,
ήταν σε μνημόνιο. Είχε συγκεκριμένες δεσμεύσεις. Θα δείτε λοιπόν στις
συγκεκριμένες δεσμεύσεις τι είχαν, ποιοι το είχαν αποφασίσει, ποιοι δεν το άλλαξαν
στο δεύτερο μνημόνιο και τι ήταν ως συνέπεια του ΄15.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Σπίρτζη ξέρετε τι έχει γίνει; Το ΤΑΙΠΕΔ που στην άποψη
της κοινής γνώμης τις τεχνικές λεπτομέρειες δεν τις ξέρει και δεν οφείλει να τις
ξέρει που είναι με ένα διοικητικό συμβούλιο διορισμένο από την κυβέρνησή σας, πήγε
και έκανε μία πρόταση η επέκταση της σύμβασης του αεροδρομίου για 20 χρόνια

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Και από τους θεσμούς

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και από τους θεσμούς.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Επειδή δε το λέτε. Δε το λέτε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και από τους θεσμούς. Αλλά όμως την ευθύνη έναντι του
ελληνικού λαού δεν την έχουν οι θεσμοί, την έχει η κυβέρνηση.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Προφανώς. Και επειδή την έχει η κυβέρνηση…

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έκανε λοιπόν μία πρόταση απαράδεκτη, το θέμα πήγε στην
επιτροπή ανταγωνισμού

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν με αφήνετε  όμως να μιλήσω. Δεν εξαίρεσε όμως το ΤΑΙΠΕΔ από τον
έλεγχο που προβλέπεται για όλες τις υπόλοιπες συμβάσεις. Ευτυχώς όπως είδατε.
Άρα δεν έχουμε βλάβη του Δημοσίου που θα είχαμε

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Δεν την είχαμε τη βλάβη γιατί αντέδρασε η DG COMP όπως
είπατε. Ενώ θα έπρεπε κατά τη γνώμη μου η ελληνική κυβέρνηση, εσείς δηλαδή, να
μην αφήσετε να πάει αυτή η πρόταση.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι, και γιατί κάποιοι προέβλεψαν ότι το ΤΑΙΠΕΔ δε θα εξαιρείται ούτε
από την DG COMP ούτε από τα υπόλοιπα θεσμικά όργανα που ελέγχουν τους
διαγωνισμούς και τις πράξεις.



ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πάντως δεν νομίζω ότι ωφελεί να συνεχίσουμε τεχνικά.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ:  Δεν αναδεικνύετε  τι ότι κάποιοι αποφάσισαν να μη γίνει διαγωνισμός
για το αεροδρόμιο.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κακώς. Όσοι το αποφάσισαν, κακώς.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Το ερώτημα είναι τώρα που βγήκαμε από το μνημόνιο εσείς
μπορείτε να το αλλάξετε αυτό; θα μπορούσατε να το αλλάξετε;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Τώρα δεν υπάρχει λόγος να το αλλάξεις με το τίμημα που έχει μπει.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εντάξει αλλά πάντως είχατε την ευκαιρία αν βλέπατε ότι το
τίμημα ήταν χαμηλό να το αλλάξετε.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι δεν μπορούσες να αλλάξεις την επιλογή του μοντέλου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Αυτό τώρα, ποιος προσέφυγε στην DG COMP .Το ελέγχει από
μόνη της;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Υποχρεωτικά στέλνεις και άλλες συμβάσεις και αυτή, υποχρεωτικά
πηγαίνει στην DG COMP και σε άλλες διευθύνσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
προκειμένου να ελεγχθεί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Και εσείς, πως αυτoί τώρα  αποφάσισαν ότι τα 484 δεν είναι
καλά και είναι το 1,1;

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Σας είπα. Γιατί πήραν στοιχεία από το διαγωνισμό που έγινε από την
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Έγινε μία εκτίμηση τεχνική εν πάση περιπτώσει. Έγινε σε
σύγκριση…

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι δεν έγινε εκτίμηση. Έγινε σε σύγκριση, διότι είχαν περάσει αρκετά
χρόνια, γιατί η οικονομία έχει πάει πολύ καλύτερα, γιατί είχαν συγκεκριμένα στοιχεία
από ομοειδές έργο όπως είναι το αεροδρόμιο με παραχώρηση. Το Υπουργείο τον
έκανε αυτό το διαγωνισμό,  δεν τον έκανε άλλος. Ούτε άλλη κυβέρνηση.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Άρα τώρα εγώ λίγο να συνηγορήσω υπέρ του Σπίρτζη, λέει ότι
αφού έκανα το αεροδρόμιο στο Καστέλι και έβαλα τόσο υψηλό τίμημα, εκ των
πραγμάτων επωφελήθηκα και από το άλλο γιατί το πήγε συγκριτικά. Καλά δεν είναι
ακριβώς έτσι αλλά ας αποδεσμεύσουμε τον κύριο Σπίρτζη και να τα πούμε.



ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι , όχι , όταν λέτε δεν είναι ακριβώς έτσι, θέλω να μου το
διευκρινίσετε. Είναι ακριβώς έτσι.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Εγώ είπα ότι δεν είναι ακριβώς έτσι, γιατί είναι άλλο πράγμα ο
διαγωνισμός για το Καστέλλι. Μα σκεφτείτε εσείς ότι είναι δυνατόν να επεκταθεί η
σύμβαση του αεροδρομίου για 20 χρόνια με αυτό το τίμημα; Το έκαναν οι
προηγούμενοι σου λέει. Μα δεν το κάνανε οι προηγούμενοι το ΤΑΙΠΕΔ το έκανε.
Ήτανε στο μνημόνιο. Το ύψος του τιμήματος ήταν στο μνημόνιο; Δεν μπορούσε να το
αλλάξει μετά σου λέει.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Κύριε Κούτρα, θα σας παρακαλούσα πάρα πολύ να ψάξετε να βρείτε
δηλώσεις που είχαν γίνει για την επέκταση του αεροδρομίου από τις προηγούμενες
κυβερνήσεις, και να δείτε…

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Οι προηγούμενες κυβερνήσεις προσδιόριζαν το τίμημα; Και εν
πάση περιπτώσει να σας πω κάτι, δε μπορεί κάθε φορά που η κυβέρνηση  πιέζεται σε
ένα θέμα να λέει φταίνε οι προηγούμενοι. Εδώ είναι εκλεγμένη για να τα αλλάξει.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Όχι,  γιατί υπάρχει συνέχεια ξέρετε στο κράτος. Και υπάρχει συνέχεια
στις δεσμεύσεις. Όταν η δέσμευση της χώρας ήταν ότι δε θα γίνει η διαγωνιστική
διαδικασία αλλά θα γίνει επέκταση της σύμβασης για 20 χρόνια πρώτον και
δεύτερον, υπήρχε εκτίμηση από τις προηγούμενες κυβερνήσεις που δεσμεύτηκαν για
αυτό που συζητάμε, το ύψος, θα δείτε,  ότι το ποσό που προϋπολογίζανε ήτανε πολύ
χαμηλότερο από αυτό που σήμερα καταγγέλλουν. Τα 484 εκατομμύρια δηλαδή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Πάντως, χωρίς να θέλω να κάνουμε αντιπαράθεση, η υπόθεση
ότι γίνεται ένας διαγωνισμός με τίμημα το οποίο μετά από παρέμβαση της  DG
COMP, δηλαδή της Επιτροπής Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυξάνεται
κατά 850 εκατομμύρια  είναι  οσμή σκανδάλου. Προσπάθειας δεν έγινε. Δεν έγινε,
αλλά εν πάση περιπτώσει αυτό προκύπτει.

ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα ήμουν ο τελευταίος και φαντάζομαι, ότι το αντιλαμβάνεστε
αυτό,που θα προσπαθούσα να υπερασπίσει στο παραμικρό αυτό που λέγεται ΤΑΙΠΕΔ,
είτε χθες, είτε σήμερα. Ο τελευταίος θα ήμουν!

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θυμάμαι ότι τσακωνόσασταν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Οι πολίτες δεν ψηφίζουν ΤΑΙΠΕΔ. Οι πολίτες κυβέρνηση
ψηφίζουν, Υπουργό, Πρωθυπουργό, Κοινοβούλιο.


